

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

АВТОГИГАНТ

Орган парткома, завкома РАП и заводоуправления Горьковского Государственного ордена Ленина автомобильного завода имени Молотова.

Год издания XIV
Выходит три раза в неделю

Пятница, 1 января 1943 г.

№ 1 (3538)
Цена 15 коп.

НАШИ ЗАДАЧИ В 1943 ГОДУ

А. ЛИВШИЦ,
директор автозавода

Советский народ встречает новый, 1943 год полным веры во всевозрастающие силы нашей страны, во всеувеличивающуюся мощь Красной Армии.

Наша доблестные войска, перейдя в наступление, бьют фашистских захватчиков, каждый день освобождают советскую землю от немецкой негодности, освобождают наших людей от ярма оккупации.

Сейчас, как никогда, велика ответственность работников промышленных предприятий за подготовку окончательной победы нашей родной Красной Армии над ненавистным врагом. Изо дня в день мы должны давать фронту все больше и больше боевой техники.

В 1942 году наш завод выпустил в полтора раза больше продукции, чем в 1941 году. Выработка на одного рабочего возросла на 35 процентов. Перевыполнен годовой план как по валовой, так и по товарной продукции. Большие машины, которые дает наш завод, обладают сейчас лучшими качествами, чем в начале 1942 года.

Но все эти показатели нашего напряженного труда не могут опровергнуть того, что вот уже 3 месяца завод не выполняет государственного плана по важнейшим изделиям и утерян Красное знамя Государственного Комитета Обороны.

Завод строила вся страна. Страна гордится автогигантом — заводом первой сталинской пятилетки, радуется его успехам. Сейчас она с большой тревогой следит за нашей работой.

В чем же причины снижения наших темпов?

Это, в первую очередь, ослабление трудовой и производственной дисциплины, отсутствие внимания к бытовым нуждам рабочих со стороны начальников цехов.

Правительство предоставило нашему заводу большую помощь, в том числе дополнительное питание для рабочих, дополнительные инструменты и т. д. Умело использовать эти мощные рычаги — первейшая обязанность каждого начальника цеха. Но основным условием должно стать насаждение в цеховой производственной дисциплины.

Недопустимо, чтобы мастер не отвечал за срыв задания, а начальник цеха искал внешних причин якобы мешающих выполнению программы, и не использовал всех возможностей для преодоления этих трудностей собственными силами.

Для начальника, для которого программа является нерушимым законом жизни цеха, безусловно создаются условия для ее выполнения. Не случайно 4-й цех, где начальник тов. Зверин, всегда выполняет программу и систематически идет среди цехов, выполняющих план. В декабре вышел на одно из первых мест автобусный завод (начальник тов. Парышев), долгое время бывший в прорыве; хорошо работали цехи, где начальниками ст. Куликов, Сафонов, Брук и другие. Значительно улучшил свою работу, хотя все еще не выполняет плана, цех, где начальником тов. Горючий.

У всех цехов одинаковые условия выполнения программы, но у руководителей разное к этой программе отношение.

Вернемся дальше, чтобы отбросить какую-нибудь «пустяк-

вой» детали — шпильки, скобочки, болта, которые с успехом могут быть сделаны в рембазе цеха — срывало программу этого цеха. А это случается при попустительстве начальника, ждущего внешней помощи.

В новом году надо выше поднять борьбу за план, надо понять, что месячный план не выполнится, если не будет выполняться ежедневный план, и с первого же дня нельзя никому позволять срывать суточное задание.

Нельзя допускать мысли, что сегодняшний прорыв будет покрыт ударной работой завтра. Наоборот, ударная работа сегодня обеспечит успех завтрашнего дня.

Надо усилить контроль за движением детали на всех ее операциях. Транспортники должны чувствовать ответственность не только за сумму тонно-километров, но за своевременную подачу каждой детали. Это же касается и внутриводовского транспорта. Работа всех вспомогательных служб и, в первую очередь, работа транспорта должна быть резко улучшена.

В последние месяцы большая помощь была оказана литейным и кузнечным цехам. Мы вправе ждать немедленного улучшения работы этих цехов. Туда были посланы новые люди и они должны оправдать оказанное им доверие — вывести цехи на передовые места.

От кузнецов — зачинателей стахановского движения в машиностроении, от литейщиков — мы ждем хорошей работы с первых дней 1943 года!

Военная техника всегда должна быть передовой техникой. Это значит, что постоянная модернизация наших машин — есть неразрывное условие выполнения боевой программы 1943 года, и намеченную модернизацию машин надо будет проводить без остановки производства. Технологиам и инструментальщикам надо обеспечить это должной подготовкой.

Экономия везде и во всем — закон военного времени, поэтому надо объявить беспощадную борьбу всем расхиителям народного добра, всем бракоделам.

Таковы задачи 1943 года. За выполнение их должно быть развернуто действенное социалистическое соревнование.

Десятки эвакуированных заводов работают в сложных условиях, часто не имея необходимого, и систематически выполняют заданный им план производства.

Тем более образцовой работы страна вправе требовать и требует от нашего завода, работающего в нормальной обстановке и имеющего все условия для выполнения плана.

Пусть же наша самоотверженная работа по выпуску боевой техники с первого же дня 1943 года будет еще более усиливать наступательную мощь наших войск и помогать им наносить уничтожающие удары по врагу! Пусть же с первого дня 1943 года наша родина и Красная Армия гордятся нашей работой!

Выведем наш завод в ряды передовых предприятий страны, образцовой, ритмичной работой по выполнению государственного плана завоюем Красное знамя Государственного Комитета Обороны!

Развернем же большевистское соревнование за великую честь получения этого Знамени!



ЗАЛОЖНОВА Анна Ивановна работает келлеровщицей в инструментально-штамповом отделе. Она отличается высокой производительностью труда. За это ей присвоено звание лучшей стахановки профессии и выдана премия 750 рублей.

Более миллиона рублей экономии в год

Крошгейн подвески одной из деталей боевой машины имел сложную конструкцию, что приводило к излишнему расходу стержневых смесей. К тому же при отливках этих деталей в литейном цехе ковкого чугуна шел большой брак. Деталь постоянно была в дефиците.

Инженер И. И. Санков и технолог В. Н. Скородумов упростили конструкцию детали, облегчили ее отливку, и брак резко снизился.

После тщательных и продолжительных испытаний рационализаторское предложение тт. Санкова и Скородумова внедрено в производство.

Оно дает один миллион восемьдесят шесть тысяч рублей экономии в год.

М. ЛЕВИН, начальник научно-изобретательского сектора.

ТАК МОЖЕТ РАБОТАТЬ КАЖДЫЙ УЧАСТОК

Не было такого случая в прошлом году, чтобы участок сварочных приспособлений и червячных пар цеха крепежного инструмента не выполнял производственной программы. А между тем, в его работе нет ничего исключительного, выдающегося. Так может работать каждый участок нашего завода. Рациональное распределение труда, правильная организация производства и искреннее желание бороться за выполнение заданий всем коллективом — вот в чем успех.

В основу нашей работы положен график. Согласно спущенному начальником цеха списку срочных заказов, сменные мастера составляют пятидневный график их изготовления. В соответствии с этим заблаговременно планируется работа следующего

РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ, ЕЩЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЕЕ

Перевыполнили годовую программу

Филиал ГАЗ — автобусный завод 28 декабря выполнил месячную программу на 100,7 процента. В декабре мы дали продукции в полтора раза больше, чем в ноябре. Годовая программа также закончена с превышением.

Передовым у нас является механический цех — начальник коммунист тов. Емельянов. В декабре цех работал по графику.

Коллектив завода гордится своими стахановцами-электросварщиками Клюевым, Вороновым, Хохловым, слесарями Черкасовым и Сазановым, прессовщицей Емельяновой и другими, которые отличаются высокой производительностью труда.

Начиная новый хозяйственный год, коллектив завода ставит перед собой задачу — работать только по графику. Осуществление этой задачи во многом зависит от цехов автозавода, снабжающих нас деталями и узлами. Мы требуем от цехов, в первую очередь от сборочного — начальник тов. Троицкий, цеха шасси — начальник тов. Сазанов, радиаторного — начальник тов. Довцов и деревообрабатывающего — начальник тов. Бурдыгин, резко улучшить снабжение автобусного завода, соблюдать график подачи деталей.

Г. ПАРЫШЕВ, директор автобусного завода.

Досрочно!

Коллектив деревообрабатывающего цеха 28 декабря закончил годовую программу по товарному и валовому выпуску.

Производительность труда за одного списочного рабочего достигла 100,5 процента. Фонд заработной платы израсходован на 96 процентов. Убыток от брака по сравнению с прошлым годом сократился в четыре раза.

Среди участков наиболее успешно справились с программой: сборочный участок под руковод-

ством старшего мастера Псленгьева и другой сборочный — под руководством старшего мастера Фролова.

Они закончили годовую программу 26 декабря.

Весь год высокопроизводительно работали стахановцы тт. Смирнов, Болдинский, Викулин, Заботин, Косарев, Тарасов и другие. Они давали систематически две-две с половиной нормы.

Е. БУРКОВ, рабочий деревообрабатывающего цеха.

По графику

Коллектив мастерской старшего мастера **т. Марсан** (цех, где начальником тов. Куликов) пять месяцев работал по графику и каждую декаду являлся претендентом на получение переходящего Красного знамени завода. Декабрьскую программу мастерская выполнила 29 числа на 100,4 процента.

Лучше всех работали мастера Морозов, Гуров, Андреев. В мастерской нет ни одного рабочего,

не выполняющего норм выработки. Все соревнуется. Свердловщик Блинков выполняет норму на 225 процентов, слесарь-монтажник Полуляшин — на 206 процентов, токарь Ключников — на 175 процентов.

Коллектив мастерской поставил перед собой задачу — в новом, 1943 году работать только по графику, и этого он добьется.

Е. АНТОНОВ, председатель цехового комитета.

Цехи, выполнившие декабрьскую программу

Выполнили декабрьскую программу: филиал ГАЗ — автобусный завод (директор тов. ПАРЫШЕВ), цех, где начальником тов. КУЛИКОВ, электроцех (начальник тов. САФОНОВ), кузница № 2 (начальник тов. ЧАСТОВ), цех металлопокрытий (начальник тов. КОНОНОВ) и другие.

для, с учетом оперативных изменений.

Важные заказы старший мастер берет под особое наблюдение и строго контролирует.

Сменные мастера, как правило, дают каждому работающему определенное задание и устанавливают срок его выполнения. Это помогает им выявить «узкое» место. Если, например, при распределении работы обнаруживается, что обработку изделий может задержать строгая, то этот участок усиливается или за счет многостаночного обслуживания, или же переброской рабочих с других операций.

Нередко бывает, что сменные мастера сами становятся к станкам и ускоряют ту или другую обработку. Особенно нужно отметить оперативность в этом деле мастера тов. Серова, который для

производства отдает все свои силы и знания. Недавно был спущен срочный заказ. Долбленная обработка тормозила его выполнение. Тогда тов. Серов сам встал к станку и продолжил работу у одного изделия.

В своем коллективе этот участок имеет замечательных людей. Такие стахановцы, как слесарь-монтажник Дмитриев, шлифовщик Сарынин, слесарь Глазков и многие другие ежедневно вырабатывают по две-три нормы в смену. Они не покидают своего рабочего места, пока не выполнят задания.

Какие бы ни были возлагались задачи в новом году, наш коллектив всеми силами будет стараться их выполнить.

Б. И. КУЗНЕЦОВ, старший мастер цеха крепежного инструмента ИПО.



Новогодний конвейер

В конце года, обычно, подводятся итоги хозяйственной деятельности.

Велики наши достижения! В 1942 году завод выпустил продукции значительно больше, чем в прошлом. Наша продукция помогла доблестным воинам громить ненавистных захватчиков.

Но разве можно успокаиваться сейчас на каких-либо достижениях, если ряд цехов завода не выполняет производственной программы?

Надо резко бичевать недостатки, резко критиковать виновников прорех, чтобы ликвидировать безответственность и расхлябанность, добиться решающих успехов. А недостатков у нас — уйма.

И вот, в канун нового года: Дед-Мороз проходит по заводу, от него не скроешь концы в воду...

Он обнаружил вопиющие безобразия. И за эти безобразия кое-кто прокатится на новогоднем колесике конвейера. Внимание! Конвейер пошел!

Поменьше слов, побольше дела

Не раз он выступал
С трибуны заверяя:
«Мы сделаем, обязаны, должны!»
От плана впредь
На шаг не отступая —
Все для войны,
И только для войны!»
От громких фраз
Кружилась голова,
Докладчика и в жар,
И в пот бросало.
Но с делом расходились слова
Бездельника,
Отменного бахвала...

Не тот наверняка
Врага громит,
Не тот отлично
Фронту помогает,
Кто много и красиво говорит,
А тот, кто ДЕЛАЕТ,
Кто ревностно ДЕРЗАЕТ.
П. УВАРОВ.

Письма с фронта

УДАРЫ ГВАРДЕЙЦЕВ

В гвардейской части командира Зубова шло партийное собрание. Большевики-гвардейцы обсуждали, как лучше выполнить приказ товарища Сталина. Выступавшие в прениях товарищи брали обязательство по истреблению фашистов.

Еще не успели товарищи разойтись, как нарочный разведки принес и вручил командиру Зубову пакет со срочным донесением.

Товарищи коммунисты! — обратился командир к собравшимся. — Предстоит работа, на которой проверяется наша преданность родине. Боевую задачу я поручаю выполнить батарею тов. Бобкова.

В батарею закипела жизнь. Комбат ставит перед бойцами задачу: — Около деревни Н. две группы противника производят земляные работы. Им подвозят пять подвод материала. Получен приказ уничтожить эти группы противника. Наши орудия отсюда не достанут врага. Мы должны незамедлительно продвинуть свои орудия

Дневник начальника цеха

Посвящается тов. Гуськову

Начальник цеха имел склонности к литературе. И как ни загружен был, вечером уходил в свой кабинет, включал настольную обонитовую лампу, подтольную электрическую печь и, опустившись в дубовое кресло, спешил занести в свою записную книжку впечатления дня. Вот что, например, записано на странице 97-й.

23 декабря. Караул! До конца месяца осталось 8 дней, а в программе — зияющий прорыв. Выполнение — 37 процентов плана. Нажимать, нажимать, нажимать!

25 декабря. Штурм. Что означает это слово? С точки зрения военной, это — последний акт атаки крепости открытой силой. А что такое штурм на производстве? Объяснять не требуется. Об этом знает каждый начальник цеха. Старшим мастерам отдал приказ — штурмовать. Иначе с меня голову снимут.

26 декабря. Сняли. Так и

знал. Вкатили выговор с предупреждением за неподачу детали 0053478. Настроение испорчено...

27 декабря. Нет, фортуна еще улыбается и мне. Конвейер остановился сегодня из-за того, что другой цех дал еще меньше деталей, чем мы. Значит можно и передохнуть немножко...

А у нас дело все-таки подвижилось. Принесли сводку. 78 процентов! Это уже не плохо.

28 декабря. За сутки еще «оторвали» 11 процентов. «Ну тащися, Сивка!»

29 декабря. Записывать некогда. Штурмуем.

30 декабря. Ух, дышать некогда. Штурмую...

31 декабря. Штурмую...

Декаб. (!) Штур... Фу, чорт возьми, совсем зарпортовался. Месяц-то ведь кончился, а программа?.. Эх, если бы в месяце было 35 дней, показал бы я, где раки-то зимуют!

В. ВЛАДИМИРОВ.

Темник для рационализаторов

Наступил новый год. Рационализаторам и изобретателям предстоит огромный объем работ. На заводе непочатый «клад» тем. Нужно изобретать, рационализировать, совершенствовать технику. Ниже мы предлагаем вниманию рационализаторов несколько оригинальных тем.

ТЕЛЕМИКРОСКОП нужно изобрести для того, чтобы начальник цеха моторов № 2 тов. Ботлар и его заместитель тов. Тихомиров могли видеть массовые поломки инструментов в их цехе.

АВТОМЕТЛУ необходимо предложить начальнику цеха серого чугуна тов. Рахину и его помощнику по адмхозчасти тов. Шипанову, чтобы эта метла без их участия приводила в порядок до-

нельзя захлащенный цех. Для них же нужен усовершенствованный комбайн по разработке гор подоманных стержней.

МАСЛОСОС МЕХАНИЧЕСКИЙ — для ликвидации масляных озер в отделении автоматов цеха шасси. Изобретения можно подавать механику цеха Соченко и главному механику завода тов. Дамбург.

МАТРАЦ-УНИВЕРСАЛ необходимо придумать, на котором одновременно можно было бы спать, покрываться им и класть вместо подушки под голову, а также применить вместо штор светомаскировки. Такой матрац необходим для облегчения работы тов. Родионова, обязанного обеспечивать общежития одеялами, подушками, простынями...

Где мастер?

Мастера деревообрабатывающего цеха гг. Судьев и Булатов часто уходят с участка курить или греться, оставляя коллектив без руководства.

ПЕРВЫЙ РАБОЧИЙ: Где же мастер, куда мог деться?
ВТОРОЙ РАБОЧИЙ: Где, известно — вышел греться.

на передовую линию нашей обороны и оттуда дать залп. Напоминаю, что дело серьезное.

— Выполним!
И не дожидаясь команды «по местам», все бойцы принялись за работу: кто расчищает снег, кто пилит и убирает стоящие на пути маршрута деревья, связисты тянут связь на новую огневую позицию кочующего орудия.

Через 27 минут комбат Бобков доложил о готовности дать залп. — Огонь!

Десятки снарядов, оставляя за собой светлые огненные полосы, с воем полетели на головы фашистов.

Залп был точным. Вместе с комьями мороженой земли и тучей поднятого снега, сквозь зарыв взрывов было видно, как летят вверх куски фрицевского мяса и лоскутки их обмундирования.

Все три группы врага были уничтожены.

Через два дня была уничтожена

еще одна группа немецкой пехоты, намеревавшаяся перейти в контратаку.

Наша часть имеет на своем боевом счету несколько сот уничтоженных фрицев, 3 сожженных танка, до двух десятков разбитых ДЗОТов, несколько десятков уничтоженных огневых точек и пять разбитых повозок с грузом.

Так борется гвардейская часть Зубова с проклятым врагом. Вместе с этой частью, занимая ведущую роль, борются наши земляки — автозаводцы.

Предстоят еще жестокие схватки. В этих схватках, как и прежде, впереди будут автозаводцы.

Дорогие товарищи! Мы надеемся, что и в тылу вы будете в числе передовых, подающих нам бесперебойно боевую технику.

Враг будет уничтожен. Приказ товарища Сталина будет выполнен. Вперед, на запад!

Ваш земляк, бывший сотрудник заводоуправления, гвардии сержант Г. С. ДАНИЛОВ.

Без перемен

Попрежнему плохо работает котельная № 2 (заведующий тов. Сорокин). По ее вине фабрика-кухня часто остается без пара и лишена возможности во-время приготовить обеды. Холодиль в общежитии Дома печати, где проживают рабочие завода, и в районном отделении связи.

(Из письма рабкора).



На котле —
Сам зав. котельной...
Может так
Сидит, бесцельно?
Нет,
В том правды
Только треть.
Он пытается согреть
Весь котел, но
Все напрасно.
Погляди, замерз
несчастный!..
Илья ЗУБИЛО.

Не первая услуга

Мастер сборочного цеха тов. Колесов систематически укрывал прогульщиков, отбивая их контрольные карточки. За такие «услуги» он переведен в бригадиры.

(Из письма в редакцию).

МАСТЕР:
Вчера я карточку твою отбил,
Но где ж сегодня
Мог ты задержаться?

ЛОДЫРЬ:
Я, знаешь это... позабыл...
Что нужно в цех
К восьми являться.

МАСТЕР:
Ты позабыл!.. Ты не отбил!
Ты не пришел!
Ты прогулял!!
... Ведь так нехорошо.
Благодари, что табельщик
Мне карточку отбил.
А то бы я тебе такого
удружил!..
Ну, ладно... приступай,
Твою я вновь отбил...
не-ГРИБОЕДОВ.

Новогодние объявления

ДОСТАВКИ ГРУЗОВ внутри завода и за пределами его производит автотранспортный цех. Гарантии за сохранность грузов и представление их в срок не дает.

БЛОКИ ЦИЛИНДРОВ выпускаются литейным цехом серого чугуна. Брак — в неограниченном количестве. Годные детали можно получить в 194... году.

ЗАГОТОВИТЕЛЬНО - ВОЛОЧИЛЬНОМУ цеху требуются рабочие для ликвидации свалки. Цехи, взявшие подряд на эту работу, могут обеспечить себя металлом на целый год.

В эпоху вечер

А. ПРОСВИРНИКОВ,
лейтенант

Знаю, в этот новогодний вечер
Скрипит дверь в заснеженном саду.

Ты, конечно, выбежишь навстречу,
Но не жди, я нынче не приду.

Не приду, любимая, и вместе
Новый год не встретим
за столом.

После боя нам в землянке
тесной,
Сладок отдых, крепко мы уснем.

А с рассветом ляжет путь
на запад.

Залеет знамя впереди.

Буду я громить врага гранатой,
Так что нынче ты меня не жди.

Ты одна на елке новогодней
В синих сумерках огни зажги,
И о жизни фронтовой, походной.

Песню спой и сыну Расскажи.

Пусть всем сердцем разумеет,
милый,

Верным сыном родины растет.

И врагу, что обречен на гибель,
Детское свое проклятье шлет.

В бой идут гвардейские отряды,
Шелк знамен алеет впереди.

Буду бить врага я без пощады,
Так что нынче ты меня не жди.

Зимние каникулы школьников

Сегодня начинаются зимние каникулы школьников.

Во всех школах устраиваются елки с подарками для детей. Для детей фронтовиков организируются елки в кино-концертном зале. Будут организованы утренники и вечера самодеятельности, встречи со знаменитыми людьми и участниками отечественной войны. Для учащихся 8—10 классов 2-го января в кино-концертном зале организуется новогодний бал.

Намечено провести массовые походы на лыжах учащихся старших классов, районный смотр детской художественной самодеятельности, встречу с артистами Белорусской оперы и Областного драматического театра.

Организируются коллективные посещения кино и спектаклей. Во всех школах будут работать кружки: предметные, технические, оборонно-физкультурные, художественные.

Для школьников старших классов 5 января устраивается вечер-лекция о жизни и творчестве Ньютона, восьмого января — лекция «О героической обороне Сталинграда».

На площадке кино-концертного зала заводский комитет профсоюза организует каток, у школ устраиваются снежные горки.

К. МАКАРЫЧЕВА, зав. РОНО.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Очередное занятие Воскресного университета состоится 10 января 1943 года в зале агитпункта. Будет прочтена лекция на тему: «Марксистский философский материализм».

Отдел пропаганды и агитации райкома ВКП(б).

Ответственный редактор
В. В. ЕФИМОВА.

КИНО-КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ
1-2-3-4 января — елки для детей фронтовиков. В программе: встреча с участниками отечественной войны. Концерт красноармейской художественной самодеятельности и самодеятельности кино-концертного зала. Кино «Педро».

2 января — Большой вечер-концерт для школьников старших классов.

3 января — елка для детей рабочих-стахановцев завода.

4 января — Большой вечер-концерт для учащихся ремесленного училища.

5-6-7 января — кино «Руслан и Людмила».

6-7 января — спектакли областного театра юного зрителя «Осада Лейдена».

8-9-10 января — Сборный мультимедийный фильм.